



# 为驻岛官兵捧上“舌尖上的美味”

青岛市农科院坚持7年科技拥军助力驻青某部“菜篮子”建设

“菜篮子”生产直接关系部队战斗力提升。今年“八一”建军节前夕，由青岛市农科院5名农技专家组成的科技拥军服务团，再次踏上了无淡水、无居民、无固定航路的“三无岛”——朝连岛，为驻岛官兵送来“舌尖上的美味”。在由市农科院援建并提供农业科技支持的日光温室蔬菜大棚内，农技专家们看到满眼绿油油的蔬菜长势喜人。据介绍，自2015年，青岛市农科院为驻岛部队建设蔬菜大棚以来，坚持每年登岛为部队送来蔬菜种苗，提供技术服务，目前，蔬菜大棚可以一年四季为官兵提供新鲜蔬菜供应。

## 漂洋过海的农技服务

疫情防控期间，农技人员依托互联网平台及时通过视频连线对蔬菜长势进行“会诊”，指导驻岛官兵的蔬菜生产。当前青岛的疫情防控形势相对稳定，考虑到今年疫情对大棚蔬菜生产的影响，市农科院党委决定在“八一”前夕，组织农技专家上岛提供技术服务。登岛后，农技专家们不顾舟车劳顿，直奔蔬菜大棚查看苗情长势，并对温室大棚进行检修、维护。同时还为官兵送来蔬菜新品种、无土栽培基质以及矿泉水、牛奶等慰问品。看到修缮一新的大棚以及蔬菜种子和栽培基质，官兵们感谢农技专家们为他们送来了“舌尖上的美味”。

温室大棚无土栽培技术节水、省肥、高产、清洁卫生无污染，不受地区和季节限制，还省工省力、易于管理，只要掌握了一定的栽培管理技术，作物就能正常生长。但是岛上风大、光照强烈、海水潮湿，温室大棚结

构部件容易被海水湿气腐蚀受损，这次农科院带着大棚维修厂家的技术人员一起上岛，对大棚的卷帘机、棚膜等各个部件进行了修缮保养，确保蔬菜大棚生产安全。”随队登岛的农科院党委委员、副院长崔健介绍说。

## 7年科技拥军路

回首7年科技拥军路，满载着青岛市农科院干部职工强烈的爱国拥军情怀以及对驻岛官兵的深情厚爱。“朝连岛啊朝连岛，中间大来两头小。从东头到西头，除了石头就是草。”朝连岛位于青岛海域东南，驻岛官兵吃菜常年依靠陆上运送，到了冬季，或是遇到大雾大风等特殊天气，补给船无法靠岸，官兵吃上一顿鲜菜成为奢望。虽然条件艰苦，但驻岛官兵常年以岛为家、苦中寻乐，克服天气、气候、海水潮湿等诸多困难，守护好祖国的海疆安全。

2015年，青岛市农科院接受青岛市委市政府对海岛官兵进行蔬菜种植帮扶的任务，农科院党委书记、院长万述伟同志组织专家团队3次登岛实地考察，针对岛上长年气温较低、供给运输距离长等实际情况，先后组织召开技术论证会30多次，对温室结构设计和材料要求、运输建设方案和技术规程、品种选择和茬口安排等逐项分析论证。历时半年的时间，克服了大风低温气候以及运输难、大型设备无法上岛等困难，投资60余万元，建成高标准蔬菜无土栽培温室300平方米，配置新型保温材料、无土栽培基质、扩容雨水收集系统、水肥一体针式滴灌和废液回收循环利用技术，栽培菠菜、芹

菜、韭菜等多种绿叶蔬菜品种，每年能产出新鲜蔬菜约9000公斤，以科技助力“三无岛”种出绿色蔬菜，守护海岛官兵的一日三餐，也让这个海岛部队从此告别了吃菜全靠外运的历史。7年科技拥军路，几度寒来暑往，驻岛官兵换了一茬又一茬，青岛市农科院在科技拥军的征途上步伐矫健、一往情深。

## 成就海岛“舌尖上的美味”

从2015年油菜、生菜、芹菜等叶菜丰收，到如今一年四季12个品种的叶菜类蔬菜和7个品种的果菜类蔬菜，岛上的蔬菜种植和生产已经从能种活、长得好发展到品种的多种多样，无土栽培、嫁接育苗、植物疫苗、温室环境调控、病虫害绿色防控等多项高新技术集中加持常规管理手段，为这座“三无岛”带来一抹新绿的盎然生机。从依靠陆上运送蔬菜，到如今从大棚直接把蔬菜端上餐桌，新鲜欲滴的菜品改变了以往官兵的膳食结构，餐餐都能品尝到“舌尖上的美味”。

刚调到岛上驻防的新兵难掩对温室大棚的喜爱，“平时完成训练任务以后，我们都喜欢到大棚里帮忙打理打理，剪剪枝、打打叉，摘摘西红柿、黄瓜什么的，就是没啥事干，也想进来看看、逛逛。大棚里有最好的蔬菜品种和最先进的栽培技术，大棚外有祖国的万里海疆，这种经历会让我终生难忘。”官兵表示，有信心像钢钉一样铆在海岛上，圆满完成各项使命任务，守护好祖国的每一寸领土。

观海新闻/青岛晚报 记者 高静文 通讯员 冯志 阮桂丽

# 岛城首家退役军人工作室 青岛地铁“老兵新传工作室”揭牌



揭牌。后续，“老兵新传工作室”将与青岛地铁广大退役军人共同推动青岛地铁军民融合高质量发展的新局面。

仪式上，12名来自青岛地铁的退役军人代表重温军人誓词，挺拔的军姿和铮铮誓言，彰显着忠诚担当、勇敢坚毅的军人本色，亮出了广大退役军人立足岗位、奋楫扬帆的无悔承诺。工作室里陈列的一张张老照片、一件件老物件、一枚枚军功章都饱含着老兵们的情怀，见证他们的忠诚与担当。1996年入伍、有16年军旅生涯的青岛地铁集团应急管理室负责人经瑞利曾参与汶川大地震救援；2003年入伍、有16年军旅生涯的机电部FAS委外管理岗姜楠曾荣获“护航之星”称号……青岛地铁“老兵新传工作室”的老兵代表，展现了退役军人“退伍不褪色”的精神。

未来，青岛地铁将大力营造“军爱民、民拥军”的和谐氛围，以“老兵新传工作室”为引领，吹响退役军人集结号，展现新时代退役军人风采，发挥先锋模范作用，教育引导青岛地铁员工传承和发扬革命军人光荣传统和优良作风，凝聚起“建设世界一流地铁”的磅礴力量。

(观海新闻/青岛晚报 记者 董真 通讯员 吴雪 宋延霖)

本报7月31日讯 在“八一”建军节来临之际，为进一步营造拥军优属、拥政爱民的浓厚氛围，传承和发扬革命军人的光荣传统和优良作风，以军事化管理理念打造青岛地铁奋勇争先队伍，7月31日，青岛地铁成立青岛市首家退役军人工作室——“老兵新传工作室”，并举行工作室揭牌仪式。

青岛市退役军人事务局党组书记、局长孙刚，青岛地铁集团党委书记、董事长张君共同为“老兵新传工作室”

# 定格最美瞬间 青岛优秀退役军人风采摄影展开展

本报7月31日讯 昔日戎装在身，为国尽忠奉献青春；今朝初心不改，创业进取再立新功。为庆祝中国人民解放军建军95周年，“青岛优秀退役军人风采摄影展”7月31日在市图书馆开幕，展期10天。

本次影展由市退役军人事务局组织指导，青岛市老战士摄影协会积极筹划，组织36人的精干队伍，分为7个小组，历时两月，深入青岛各区市、工厂企业和村镇街道，采访拍摄了2019—2022年度受青岛市级以上表彰宣扬的56位优秀退役军人。36名摄影人员，年轻最小的张芝瑜今年只有15岁，每拍摄一名人物，都需要事前了解其经历，以便构思场景。所拍摄的56位退役军人，有在作战部队执行过作战和抢险救灾等重大任务的功臣，有在海岛边防等艰苦地区默默奉献的官兵，还有在部队医疗系统救死扶伤的白衣天使等。他们退出现役走向地方各条战线后，不忘初心使命，继续发扬人民军队的优良传统，不断创造新的辉煌。有的倾心党建，成为守土铸魂的一面旗帜；有的创业有成，成为身家过亿的企业家；有的政绩突出，成



为领军一方的骨干；有的勤于钻研，成为行业精英；有的扎根基层，成为乡村振兴的带头人；还有的热心公益，成为远近闻名的爱心使者。他们的事迹生动感人，他们的风采折射出军旅生涯的荣光，传递着时代进步的强音。

(观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中)

## 致敬最可爱的人

本报7月31日讯 “八一”建军节前夕，城运控股交运温馨巴士迅达分公司党支部组织党员志愿者，来到抗美援朝老前辈杨晓家中，聆听革命故事、接受红色历史的洗礼。

看到党员志愿者前来，杨晓高兴得合不拢嘴，老人向大家讲述了参与抗美援朝作战的峥嵘岁月。今年93岁的杨晓老家在海阳，16岁参军，先后参加过解放南京等战斗。作为随军医生，杨晓随第一批部队出国抗美援朝，先后荣立三等功两次、二等功一次。

近日，“青岛巴士一红叶红”志愿者们走进抗美援朝老兵温风祝家中进行志愿服务。83岁的温风祝16岁参军，曾参加过抗美援朝战争，儿女不在身边，老伴前几天也因病住院，志愿者了解情况后，便主动上门陪伴老人过节，以实际行动表达对老兵的敬仰之情。

(观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中)

## 军地联谊共筑琴岛情缘

本报7月31日讯 日前，由青岛市妇联、青岛市总工会、青岛团市委、青岛市退役军人事务局、92132部队联合主办的“遇见海军蓝 共筑琴岛缘”军地联谊活动在青岛创业中心举行。来自部队和地方的100余名单身男女青年共同参加了此次联谊活动。

活动现场通过“破冰之旅”“军令传递”“抢麦赛歌”等丰富多彩活动，搭建交友平台，加强了军地两地青年的沟通和交流，拓宽朋友圈，促成数对美好姻缘，切实解决军地单身青年婚恋难等实际问题，弘扬“拥军优属、拥政爱民”优良传统，营造了关心支持国防和军队建设的浓厚氛围。

(观海新闻/青岛晚报 记者 张琰 通讯员 董飞)

## 共话军民鱼水情

本报7月31日讯 “八一”建军节前夕，城阳区河套街道小涧东社区开展了退役军人“八一”建军节座谈会，邀请社区退役军人、军烈属和现役军人家属，共同庆祝建军节，共话军民鱼水情。活动现场举行了庄严的升国旗仪式，重温中国人民解放军军人誓词，嘹亮的中国人民解放军军歌响彻整个活动现场。

据介绍，小涧东社区退役军人以党建为引领，在党建管理、疫情防控、退役军人服务等工作中发挥了模范带头作用。社区党总支书记刘同祎表示，社区广大退役军人政治立场坚定，忠诚干净担当，做事认真踏实，作风纪律过硬，为社区发展注入了强大的军人作风力量。

(本报记者)